Komplex természettudomany




A tudomany modszerei

Az elolenyek szamara informativ (tajékoztaté jellegi)
hatasokat jelentO jelzéseket ingereknek nevezzuk,
amelyek felfogasa érzekszerveink segitsegével torténik.
A kovetkezo tablazatban a kulonbozo erzekszerveket
csoportositottuk az altaluk felfogott inger szempontjabal.

Erzékelés Erzékszerv
latas szem
izlelés nyelv
szaglas orr
hallas, egyensulyozas fal

tapintas bOr



Tanuloi tevekenyseég

Az élovilagban keresd meg azokat a fajokat,
amelyek egy adott erzékszerv tekintetében az

élen jarnak!

Erzékelés Faj
latas
izlelés
szaglas
hallas, egyensulyozas
tapintas



Megfigyeles és kisérlet

A megfigyelés kortulményeit nem tudjuk
valtoztatni. Passziv szemlél6ként tekintlnk a
jelenségre.

e A kisérlet olyan megismerési modszer,
amelynek soran magunk hozzuk létre a
megfigyelni kivant jelenséget. Ennek
erdekében a vizsgalni kivant jelenséget,
mestersegesen, a zavaro mozzanatok
kiiktatasaval idézzuk eld.



A tapasztalatok értelmezése

 Amikor a spontan megfigyelés és a kisérletezés
utjan mar sok informacio gydlt 6ssze, a jelenség
magyarazatara hipotézist (feltevést, feltételezést)
allitunk fel

* A hipotézist tovabbi megfigyelésekkel és
kisérletekkel ellendrizni kell. Ha ezek folyaman a
hipotézis ellentmondasra vezet, akkor azt el kell
vetni és a bovult tapasztalatok alapjan uj
hipotézist kell felallitani. Ha a hipotézis bevalik,
akkor torvény vagy elmélet lesz beldle.



Modellalkotas

A hipotézisekben és az elméletekben gyakran
hasznalunk olyan fogalmakat, amelyekben a
valosagos testek szamos tulajdonsagatol - a
megfontolasok egyszerdsitese céljabol -
eltekintink. Az ilyen idealizalt testeket nevezzuk
modelleknek. (pontrendszer, kiterjedt test stb.)



Méreés, mértékegyséegek

e A mérés soran mennyiséegi (kvantitativ)
megallapitasokat tudunk megtenni.
e A meres osszehasonlitas, ahol a mérendo

mennyiséget hasonlitjuk 6ssze a
meértékegyseggel.

e A mérési eredmény egy mertékegysegbol es

egy merdszambol all. /
TSEm



A Nemzetkozi Méertékegysegrendszer (Sl)

Ma mar a vilag valamennyi allama alkalmazza a
NemzetkOzi Mértékegységrendszert.
Parizsban fogadtak el 1960-ban.

A NemzetkoOzi

Mertekrendszer

roviditése :Sl.
(franciaul: Le Systeme
International d’ Units)




Az SI meértéekegysegrendszer alapmennyiségei es
alapmeértékegysegei

Az SI mértékegységrendszerben hét alapmennyiség van.
Az alabbi tablazat az alapmennyiségeket, mértékegységeiket, és a mértékegységek
jelét tartalmazza.

Hosszusag méter m
1d6 masodperc S
Tomeg kilogramm kg
Homeérséklet kelvin K
Elektromos dramerdsség amper A
Fényerdsség kandela cd
Anyagmennyiség mol mol




Az alapmértékegységeket megfeleldo szabvanymintak vagy etalonok hatarozzak meg.
(fr. étalon — alapméretet vagy 6smeétert jelent).
A képeken a méter és a kilogramm etalonja lathat6, vagyis az 6sméter és az
dskilogramm.




A meértékegységek eloszoinak jelentése

El6szot (prefixumot ) lehet hozzatenni a mértékegységekhez, hogy az eredeti egység
valahanyszorosaihoz jussunk.
Elészok: pl. kilo, milli, mega...
Mindegyik prefixum a 10 hatvanya, ( pl.10, 100, 1000 ). A kilo- ezerszerest, a milli- ezredrésznyit
jelent, igy ezer milliméter egy méter és ezer méter egy kilométer. .

1km=1000 m

1

1mm-1000m 0,001 m

A millisecundum a masodperc ( secundum) ezred resze.

1

1ms-10005-0001s



A meértékegyseégek tizes hatvanyszorzoi
( prefixumok)

Nagysag @ Eloészo Jel

1 000 000| mega M
1000 kilo K
100 hekto 4

10 deka da
1 i, i

0,1 deci

d
0,01 centi C
0,001 milli m
0,000 001 mikro vl




A mechanikaban hasznalt

hosszusag (jele: |)

tomeg (jele: m)

id6 (jele: t)

alapmennyiségek.

Si
. < em < C{,%‘(@d Pea
10 10 10 100

Si
< dbo < gl <« <t
1S by <9

A0 A0

Si
E{J £ omin < b nap < bhek
GO 60 14 s

i
noup < ey

365,28



A csillagaszat torténete

A csillagaszat a legrégibb természettudomany.
A csillagaszat fejlédésének gyakorlati okai:

» Asztrologia (csillagjoslas)
Az égitesteket vagy istenként tisztelték, vagy
istenek jelének tekintették. kialakult az
asztrologia (csillagjoslas) altudomanya. A
horoszkop-készités mellett azonban
empirikus (tapasztalati) uton a csillagvilag sok
torvényszerlséget is feltartak.



» naptarak készitése
A mezOgazdasagi termelés szikségesse tette
a naptarkészitést, hiszen pl. a vetés csak
akkor kecsegtetett a b6 termés reményével,
ha megfelel6 idGben tortent. A naptarkeszités
szintén csak jelentds csillagaszati ismeretek
birtokaban volt lehetséges.



» Helymeghatarozas, tajékozodas
(kereskedelem) A megindulo kereskedelem
lebonyolitasahoz tajékozodni kellett a
sivatagban és a tengeren is. Mivel a
helymeghatarozas csillagaszati alapokon
nyugszik, a gyakorlati szikségszerliseg magas
foku csillagaszati ismereteket kovetelt meg.



Az okori csillagaszat helyszinei:

Babilonia: naptar hétnapos beosztasa

Kina: feljegyzéseket készitettek a rendkivili égi
jelensegekrol, igy novak és tstokosok
feltlnésérdl, nap- és holdfogyatkozasok
idOpontjairol.

Egyiptom: FOleg a naptarkészitéesben
jeleskedtek.(Nilus aradasa)

Maja kultura: teljes napfogyatkozasok

megfigyelése, pontosan ismertek egyes
bolygok keringési idejét.



e Gorogorszag csillagaszata:

Kiemelkedd helyet foglal el a csillagaszat
torténetében. A gorogok a megfigyeléseken tul
magyarazatot is kerestek az égi jelenségekre.

Itt alakult ki az a kétfajta vilagkép, a geocentrikus
(Fold kbzéppontu - Ptolemaiosz ) illetve a
heliocentrikus (Nap kézéppontu - Kopernikusz ),
amelyek harca valtakoz6 eredmeénnyel két
évezreden at tartott.

Tovabbi neves képviseloi: Arisztarkhosz,
Arisztotelész, Hipparkhosz.



 Tycho Brahe és Kepler munkassaga:

Tycho Brahe (1546-1601) dan csillagasz ennek a
korszaknak a legtermékenyebb megfigyel6
csillagasza volt.

Kepler torvényei segitsegével kifogastalanul
lehetett magyarazni a bolygok mozgasat.

e Galilei és Newton csillagaszati munkassaga
Galilei: a taves6 megalkotasa, heliocentrikus
vilagkép igazolasa, inkvizicio, "...és mégis mozog a
Fold.,,

* Sir Isaac Newton

K6z0s alapra helyezte a kepleri égi mechanika és
a Galilei-féle féldi mechanika torvényszerilsegeit.



A Newton utani csillagaszat
A Newton utani kor, a XVIIl. szazad, az égi
mechanika kibontakozasanak korszaka. Biztos
elméleti hattérrel (az altalanos tomegvonzas
torvénye) és egyre pontosabb miszerek
(tavcsovek, idomeérd eszkozok) birtokaban
szazaval szulettek a felfedezések.



A mozgas alapfogalmai

* Mozgasnak nevezziik testek kornyezetiukhoz
viszonyitott hely- illetve helyzetvaltozasat.

* Vonatkoztatasi rendszernek nevezzik a
vonatkoztatasi testhez rogzitett
koordinatarendszert, amelyhez mas testek
helyét, helyzetét viszonyitjuk.

A mozgas leirasa, jellemzoi a vonatkoztatasi
rendszer megvalasztasatol fliggenek.



e palya: az a folytonos vonal, amelyet a test
mozgasa kozben befut.

e ut: a palya mentén mert tavolsag, melyet a
test ténylegesen megtesz.

e elmozdulas: a mozgas kezdGpontjabdl a
vegpontjaba mutato vektor.




A mozgas viszonylagossaga
A nyugalom és a mozgas leirasa fligg a valasztott
vonatkoztatasi rendszertdl.

pl. A vonaton ul6 ember a vagonhoz képest
nyugalomban van, a peronhoz képest mozog.



A mozgast leiro fizikai mennyiségek
A sebesség

A sebesség a megtett Ut és a megtéetelehez
szukséges idotartam hanyadosaként értelmezett
fizikai mennyiség.

Jele: v (latinul velocitas)

; As
Képlete: V = —
At

m

S| mértékegysége: [v] = *

Szarmaztatott vektormennyiseg.



Kapcsolat a mértékegysegek kozott

km_lOOOm_ 1 m

h 3600s 3,6 s

m km
g ey
1 LE=100=2



Atlagsebesség

A mozgas soran megtett 6sszes ut es az eltelt
idOtartam hanyadosat atlagsebességnek
nevezzuk.

0sszes megtett ut

atlagsebesség = — =
kozben eltelt 1dé
As..

Ly

At

L

Vil =



A gyorsulas

A sebesség megvaltozasanak és az eltelt
idOtartam hanyadosaként értelmezett fizikai
mennyiség.

Jele: a (latinul acceleratio)

; Av
Képlete:ad = —
At

S| mértékegysége: [a] = =

g2

Szarmaztatott vektormennyiseg.



Szabadeseés

Egy test szabadon esik, ha
mozgasa soran rajta csak a Fold
vonzo hatasa érvényesul vagy
minden egyéb hatas a gravitacio
mellett elhanyagolhat6.
Valdjaban, csak léglires térben
esO targyak mozgasa szabadesés.

Kisérlet ejto zsinodrral.




Egyenletes kormozgas

Azt a mozgast nevezzik o N
egyenletes kormozgasnalk,
ahol teljesul, hogy a
mozgas palyaja egy kér,a 4
test
egyenlé id6k &
(barmekkorak is ezek) J 4

alatt egyenlé iveket fut
be.



Egyenletes kormozgas jellemzoéi

Az egyenletes kormozgas a periodikus mozgasok
kozé tartozik, mert van ismeétl6do része (a

korpalya megtetele), melyet periddusnak
nevezunk.

periodus ido:
Egy periodus megtételéhez szlikséges ido
Jele: T [T]=s



fordulatszam:

A fordulatok szamanak (z) és az eltelt idonek (t)
hanyadosa.

/ Z
Jele: n képlete: n = p

Meértékegysege: [n]= %

Szemléletesen:
A fordulatszam szamertekileg megadja az
egysegnyi ido alatt megtett fordulatok szamat.

1
n=—
T



Kerileti sebesség:

A megtett koriv (i) és az eltelt idonek (t)

hanyadosa.
Jele:v,  képlete: v, = %

Mertekegysege: [v,] =?

1 periddusra felirva:
21T
e =2:r-m-n




A keruleti sebesség iranya

A keruleti sebesség
nagysaga allando,
l Vi iranya valtozik,

? mindig a korpalya
_. érintéjének iranyaba

As=2rn esik.




ivmeérték

Az ivmérték egysége az a szég, Aﬁmr
amelyhez tartozo koriv hossza »
egyenl6 a kor sugaraval. r

Neve: 1 radian.

i ke B
arad=; hai=r, akkor ocrad—r—r—l

Az atvaltast a ket mértékegység kozott az alabbi
aranypar alapjan szamithatjuk:

Xrad s a
T 18009




szogsebesseg

Az egyenletes kormozgast végzé testhez a kor kozéppontjabal
huzott sugar ( vezérsugar ) szogelfordulasanak és a szogelfordulas
(melyet radian egységben adunk meg) idejének hanyadosat
szogsebessegnek nevezzuk.

o 2T

Jele: w (omega). W = ;ad = —
1

Meértekegysége : [w] o % . =

A szogsebesség és a kertileti sebesség kozotti matematikai
kapcsolat a V., =T W 0Osszefliggessel fejezhetd ki.



Centripetalis gyorsulas

Az egyenletes kormozgast végzs test sebességének
nagysaga allando, iranya pillanatrol pillanatra
valtozik, tehat van gyorsulasa. Ez a gyorsulas a kor
kozéppontjaba mutat, és centripetalis (kdbzéppontba
mutato) gyorsulasnak nevezzuk.
A centripetalis gyorsulas kiszamitasa:

Uy

Osszefuggés adja meg, ahol a , centripetalis
gyorsulast, v, a keruleti sebesseget, w a
szogsebesseget, r a korpalya sugarat jeloli.



-------
----

- -
--------

A centripetalis
gyorsulas
meroleges a
keruleti
sebességre, ezért
csak annak
iranyat tudja
megvaltoztatni.



Tajékozodas a foldi terben
LATOHATAR - Horizont

Az a vonal, amely mentén az égbolt és a
foldfelszin érintkezni latszik



Egtajak

Eszak

Eszak-északn yugat Eszak-északkelet

Eszaknyugat Eszakkelet

MNyugat-északnyugat Kelet-északkelet

Nyugat A Kelet

Nyugat-délnyugat Kelet-délkelet

Délnyugat Délkelet

Dél-délnyugat Dél-délkelet

Dél



Foldrajzi helymeghatarozas a foldgombon

» FOldrajzi fokhaldzat segitsegevel tortenik

e A foldrajzi fokhalozat szélességi korokbdol €s
hosszusagi korokbdl (meridian) all.



Szelessegi korok

e Egymassal
parhuzamosak

e az Egyenlito ¢szaki €s
deli felgdombre osztja a
FOldet

o értekei 0° es 90° kOzOtt
valtakozhatnak




Nevezetes szelesséegi korok

Nevezetes | o ESZ 66,50 =
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4. dbra: Hosszlisagi kérék

Hosszusagi korok

kezdd hosszuisagi kor:
Greenwichben 1évo
csillagvizsgalon athalado
delkor (1884-t61,
megallapodas alapjan)

a greenwichi délkor nyugati
es keleti felgobmbre osztja a
Foldet

ertékei 0° es 180° kOzOtt
valtakozhatnak

Hosszuk egyenlo



Térképismeret




v A térkép felulnézetben, ardnyosan kisebbitve
és sikban kiteritve abrazolja a Foldet vagy
annak részletét.

v A kisebbités mértékét méretardnnyal fejezziik
Ki.
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A térképeken mindig feltiintetik a kisebbités mértékét
is. Ha a térkép méretaranya 1 : 200 000, akkor a tér-
képen mért 1 cm a valosagban 200 000 cm-nek telel
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Az iranyti egy magnesezett acélmutatd, amely egy
fliggblegesen allo td hegyén forog. A kor alaki szam-
lapon az €gtajak kezddbetii lathatok.

A fiiggoleges tengelyre helyezett magnestd mindig
észak—dél iranyba all be. Ennek az az oka, hogy a Fold-
nek magneses kornyezete van, amely a magnest min-
dig ugyanabba az iranyba forditja. A magnestd sotét
(vagy szinezett) vége mutatja, merre van észak.

93.3. Iranytit hazilag is készithetiink



Mig a valdsagban az iranyti segitségével hatarozzuk
meg az €gtajakat, addig a térképen altalaban a lap
felso széle jelenti az északi iranyt, az alsé pedig a dé-
lit. Balra van nyugat, jobbra kelet.

| e T




Az egyszeruség kedvéért a méretarany alapjan min-
den térképhez vonalas mértéket (mas néven arany-
meértéket) készitenek, melyet dltalaban a lap valame-
lyik sarkaban helyeznek el. Segitségével szamitgatas
nélkiil 1s gyorsan mérhetiink.

TAVOLSAGMERES A TERKEPEN
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1. Helyezz a térképre egy papircsikot! 1 : 1000000
2. Jeldld rajta a két pont helyét! ~
3. Tedd a papircsikot a vonalas mértekre, 0 10 50 a0 40 a5 &0 20k
és olvasd le a téVOISégOt' — — — —
Ha szikséges, tobbszor mérd ra a szakaszt! I

Mikor érdemes a tavolsag meéréséhez papircsik
helyett fonaldarabot valasztani?




Tajékozodas iranytu nelkul 1.

Tajolas oraval

Tartsd vizszintesen a szamlapos 6rad agy, hogy a kis-
mutatd a Nap felé mutasson! A kismutato €s a 12-es
szam kozotti szog felezGvonala mutatja a déli irdnyt.
(A nyari id6szamitas alatt egy oraval allitsd vissza az
oradat, kiilonben pontatlanul kapod meg az irdanyt!)



Tajékozodas iranyti nélkil 2.

.

Tajolas ruddal

Szurj egy botot (fadarabot) fliggSlegesen a talajba!
Jelold a bot arnyékat! Negyedora elteltével ismételd
meg a muveletet! Kosd 0ssze az arnyék két vég-
pontjat! Ez a vonal adja a nyugat—keleti iranyt. Erre
merOleges az ¢szak—déli irdny.



Tajékozédas iranytii nélkiil 3.
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Tajékozodas erddoben

A fak tovén levé mohak foként az északi (nedve-
sebb) oldalon telepednek meg. Itt rendszerint tomott
z0ld bevonatot képeznek, mig a déli oldalon barnas-
sargas szinudek.

A kivagott fak tonkjeinek gyurdi a déli oldalon na-
gyobbak, ritkabbak, mint az északi felén.

A hangyaboly lankasabb oldala altalaban dé€l felé néz.



Domborzati térkép

e Felszinformak 6sszességet domborzatnak nevezziik.
* Felszinformak: siksag, dombsag, hegység

e A felszin magassagat a tengerszinttél mérik (Balti-
tengert6l)

e A domborzati térkép a felszint szinekkel és
magassagi szamokkal mutatja.

e T O WS N W pow W W W hegyestics
— e hegycsucs)

tengerszint
feletti .
7 magassag lengerszint
feletti

- ’
- / y

E magassdg
hegygerinc

L dombtets

1 =3 hegyoldal
- — ;

"7 atenger szintje

4 i a szarazfoldon
domboldal ﬁyh‘
— hegylab ‘
;.‘ 2 A e e ) .’ ; ',/ - s ", A M P 5 5 3
2. ﬁ 4') N v A @ " 971 A felszinformdk magassdgét a tenger
_;..‘._ e ol A . 7 \ .

szintjérol mérjiik

97.3. A kiilonboz0 felszinformdk egyiittesen alkotjdk a domborzatot



A kék szin a vizeket jeloli a térképen. Minél sz€lesebb
a folyo, annal vastagabb vonal abrazolja a térképen.
Az dcednok, tengerek, tavak mélységét a kék szin
sotétebb drnyalatai és a mélységi szamok mutatjék.
A folyok, tavak vizfeliiletének tengerszint feletti ma-
gassagat alahuzott kék szam jelzi.

A folyo- és allovizek tontos taj€kozodasi pontok a tér-
képeken, ezért még a kis méretaranyu térképekrol sem
hidnyoznak. FO folyoink a Duna és a Tisza, legnagyobb
tavaink a Balaton, a Fert0 t0 €s a Velence1-to.



Kozigazgatasi terkéep: Megyéeket, telepuléseket ,

fontosabb utvonalakat mutatja meg.
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A kozlekedeés lehet:
» Szarazfoldi: vasuti, kozuti
> Légi | Wemmomszic

kozut- es vaslthalozata i Q
e “ V‘
> Vizi

~ Balassa armat ‘
Parassa usz; N lgy ‘

: L A N
Tomyiszenﬁ};likms; ! ' “ ALY
AN agykanizsa | AN

- : Y
Jcﬁiﬁﬂyﬂo. h*’” Szekszg Gisls
U B )

Kaposvar ﬁ
0 % 50 75 km

102.3. » Utazz képzeletben Debrecenbdl Budapestre autopdlydn és vasiiton! Milyen telepiilések mentén haladsz?
Olvasd le a térképvdzlatrol!
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Telepuléstérkeép

Leolvashato a telepulés uthalozata, tomeg-
kdzlekedése, nevezetessegel szallodai, éttermei.
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103.3. » Melyik metron és hény megdllét kellene utaznod, hogy a Nemzeti Miizeumbdl (A) eljuss a Szent Istvdn-
bazilikdig (B)? Melyik hidon mennél dt innen Buddra, ha a Budavdri Palota (C) az iiti cél?
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104.2. A felszinformakat szintvonalakkal
abrazoljak. A rajtuk Iév6 szam a tengerszint
feletti magassagot jeloli

/

Magassag (m)

800
600
400
200

0

Turistaterkép
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105.2. Turistajelzések jelolése a térképen

O- forrashoz vezet
+ sétaut, a féutvonalakat koti 6ssze

telepliléshez vezet,

A csucsra vezeto ut

[ f6utvonal

@ barlanghoz vezet
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